

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Исаниной Светланы Олеговны
«Повышение эффективности лечения рецидивирующего афтозного
стоматита препаратами на основе гиалуроновой кислоты»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских
наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Актуальность исследования С.О. Исаниной обусловлена высокой распространенностью заболеваний слизистой оболочки рта среди лиц молодого возраста, в структуре которой 9,3% случаев отводится сложному с точки зрения этиопатогенетического подхода к лечению заболеванию – рецидивирующему афтозному стоматиту. В настоящее время научными исследованиями предложено более двух десятков теорий развития указанной патологии слизистой оболочки рта, но до сих пор нет единства в стратегическом подходе к лечению. Кроме того, непосредственная взаимосвязь клинической манифестации рецидивирующего афтозного стоматита с обострением заболеваний желудочно-кишечного тракта является отягощающим фактором, затрудняющим эффективное терапевтическое воздействие.

Современным методом лечения эрозивно-язвенных поражений слизистой оболочки рта, отягощенных коморбидной патологией, выступает комплексный подход, основанный на применении биологических препаратов, являющихся структурными компонентами тканей человека, в частности, на гиалуроновой кислоте. До настоящего времени не проводились исследования по целесообразности и эффективности использования гиалуроновой кислоты в лечении рецидивирующего афтозного стоматита у пациентов на фоне хронического гастродуоденита. Включение гиалуроновой кислоты в комплексную схему терапии рецидивирующего афтозного стоматита позволяет не только снизить количество назначаемых лекарственных препаратов и упростить схему лечения, но и повысить безопасность, комплаентность лечения, продлить сроки ремиссии и существенно сократить сроки активной фазы лечения, а также снизить стоимость.

Обоснованность научного подхода и достоверность результатов работы подкреплена, прежде всего, глубоким пониманием патогенетических

механизмов развития рецидивирующего афтозного стоматита как воспалительного заболевания слизистой оболочки рта, формирующегося на фоне повышенного оксидативного стресса, на основании чего строится концепция включения гиалуроновой кислоты в схему лечения в качестве активного противовоспалительного компонента, а также дается детальное объяснение целесообразности данного включения, базирующееся на данных современных научных исследований и собственного глубокого изучения гиалуроновой кислоты, применяемой на клиническом приеме, с точки зрения ее физико-химического состава в лекарственном препарате.

Репрезентативность клинической выборки, мультифакторный подход к изучению полученных результатов, хорошая оснащенность исследования таблицами, графиками и статистическими программами при оценке данных подкрепляют значимость и достоверность сделанных автором выводов, подчеркивают оригинальность и новизну работы.

Главным достоинством исследования можно считать то, что автору удалось разработать и внедрить в клиническую практику новые адаптивные схемы лечения рецидивирующего афтозного стоматита, осложненного обострением хронического гастродуоденита у пациентов в возрасте 11-17 лет. Эффективность предложенных схем лечения подтверждена клиническими и неинвазивными лабораторными исследованиями с точки зрения иммунологического и биохимического подхода. Кроме того, автору удалось обобщить и систематизировать полученные данные, и на основании них разработать собственную критериальную систему оценивания эффективности проведенного лечения, которая позволяет отслеживать динамику течения заболевания на всех этапах, период ремиссии и своевременно корректировать выбранную тактику лечения. Таким образом, С.О. Исаниной был применен интегральный методологический подход, позволивший разработать «Программу оценки эффективности лечения рецидивирующего афтозного стоматита» (свидетельство о регистрации программы для ЭВМ № 2020615994 от 05.06.2020 г.).

Автором были установлены специфические особенности клинических проявлений рецидивирующего афтозного стоматита, развившегося на фоне хронического гастродуоденита в сравнительном аспекте с пациентами, так же

страдающими клинической манифестацией рецидивирующего афтозного стоматита, но не имевших в анамнезе сопутствующей патологии. В процессе исследования также были установлены критерии, являющиеся триггерами для развития клинических проявлений рецидивирующего афтозного стоматита, проанализированы тяжесть и характер течения заболевания, длительность ремиссии, а затем на основании полученных данных разработана и внедрена «Программа профилактики и лечения рецидивирующего афтозного стоматита у подростков» (свидетельство о регистрации программы для ЭВМ № 2019666672 от 12.12. 2019 г.), позволяющая адаптировать выбор метода лечения с учетом предрасположенности пациента к обострению заболевания слизистой оболочки рта, а также составить индивидуальную программу профилактики развития рецидивирующего афтозного стоматита для увеличения сроков ремиссии.

Практическая значимость работы заключается в том, что разработанные программы для ЭВМ позволяют облегчить и ускорить рутинный стоматологический прием сложных пациентов с коморбидной патологией, а также выявлять заболевания желудочно-кишечного тракта по состоянию полости рта пациента.

По материалам диссертации опубликовано 13 печатных работ, из них 6 – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Автореферат изложен доступным языком, хорошо иллюстрирован таблицами и фотографиями.

Замечания по структуре и содержанию автореферата отсутствуют. Недостоверных сведений и некорректных заимствований не выявлено.

Заключение. По результатам изучения автореферата диссертации Исаниной Светланы Олеговны «Повышение эффективности лечения рецидивирующего афтозного стоматита препаратами на основе гиалуроновой кислоты», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология, можно констатировать, что работа является законченным научным исследованием, выполненном на высоком научно-методическом уровне, которое несет в себе решение актуальной задачи современной стоматологии – рационализация и актуализация методов комплексного лечения рецидивирующего афтозного

стоматита у пациентов с сопутствующей патологией желудочно-кишечного тракта.

Представленные материалы по своей актуальности, объему исследований, научной новизне и практической значимости полностью удовлетворяют требованиям, указанным в п.9 Постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (в действующей редакции). Диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Заведующий кафедрой стоматологии детского возраста,
ортодонтии, профилактики стоматологических заболеваний
ФГБОУ ВО «Ижевская государственная медицинская академия»
Минздрава России,
д.м.н., доцент

МР

Шакирова Рушания Равильевна

«5» 11 2020 год.

Подпись д.м.н., доцента Шакировой Р.Р. заверяю:



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 426034, Российская Федерация, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Коммунаров, 281.

Телефон: 8 (3412) 52-62-01, факс: 8 (3412) 65-81-67; адрес электронной почты: rector@igma.udm.ru